

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 120 Lei
Pe jumătate
de an . . . 60 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

INSERTIUNI
și reclame după învoială

ROMÂNUL

REDACȚIA

și

ADMINISTRAȚIA

ARAD,

Strada Mețianu No. 1

Tip. „Erdélyi Hirlap.”

Voința națiunii.

Într-o guvernare de patru ani, întreruptă printr-o guvernare de după culise pe timpul regimului zis Averescu și continuată după lovitura dată cu saul prin berbecul Stîrbei, corcitură D-lui V. Brătianu și-a pregătit admirabil drumul pe care este silit să-l ia. Acest drum, cu toate șiretlicurile greco-coteiului Duca, pilotul dibăci al navei liberale desfundate, este inevitabil, lung și fără întoarcere. Afirmațiunile, lipsite de orice temei, enunțate, de atâtea amar de vreme, fără rușinare că „noi asigurăm banul mers al țării”, baljocura la adresa acestei țări că „noi suntem guvern legal, pînă la unci stări legale” nu mai prind și întâmpină răspunsul îndesat și categoric al țării: destul. Increderea națiunii pe care și-a avansat-o singur și din care crede că, prin simpla pronunțare a cuvântului, și-ar putea face capital, n'a avut-o nici odată și cu atât mai puțin s'ar putea vorbi despre ea acum.

Voința națiunii care s'a exprimat, prin baionetele lui Davidoglu (și s'a cântărit cu balanța justiției noastre legale) la ochi, într'un mod atât de strălucit, acum șase luni abia, în favoarea acestui guvern, astăzi cere, cu palmele însângerate de unghii, scărșnind din dinți, alungarea lui.

Și aceeași națiune aiurită, acum șase luni abia, de dragostea față de liberali „pe cari și i-a ales”, adunată în zeci de mii în capitala Moldovei, peartă pe umerii săi, cântând imnuri naționale, pe șeful odiosului partid național-tărănesc. Glasul Moldovei cu acel al Basarabiei și Bucovinei cântă osanale comului din Ardeal, care ducea suflet și dragoste acolo.

Nimic n'a putut împiedeca pe Moldoveni, Basarabeni și Bucovineni să se adune la Iași ca să asculte fruntașii național-tărăniști, pe cari i-a considerat întotdeauna ca pe adevărații lor reprezentanți. Iar tertipurile puse la cale de păzitorul ordinii interne, agent provocator dovedit, puștile jandarmilor încruciate la intrările orașului, ademénirile jostice ale administrației, n'au fost obstacole pentru voința națiunii de a se exprima acum curajoasă, neîntimidată în auzul cireadei generalului, al cărui nume se știe, adunate în capitală ca să avorteze legi menite să împieze și mai mult această țară și să-i stoarcă și restul de vlagă ce i-a mai rămas.

Curajul ce ne amintește vremurile trecute cu secole înainte, cu care populația celor trei provincii a ținut să se pronunțe, a fost și un avertisment adresat înaltei Regențe amintind că provizoratul guvernului V. Brătianu se prea lungeste și că răbdările sunt deja prea încercate.

Urit de țară, falsificator al constituției și tuturor legilor, ferment al demoralizării vieții publice, corupător al administrației, justiției și armatei, exploatarea al bogățiilor țării în favoarea sa fără să țina seama de înaltele interese ale satului, ruinător al statului și piedeca progresului prin incapacitate, provocător al desordinilor interne, acest guvern trebuie să cedeze locul său adevăraților reprezentanți ai națiunii, cari prin vigoarea lor, prin dragostea lor ce o au față de ea, o vor ridica-o de pe marginea abisului unde a fost lăsată de guvernul care continuă să se crâmponeze la putere.

Națiunea a acordat încredere partidului național-tărănesc, iar o mesocolire a voinței ei la infinit poate ar fi riscantă.

I. TRANSYLVANU.

Adunarea din Arad.

Marti în 31. Ianuarie a. c. a fost convocat comitetul județean a partidului național-tărănesc în casele D-lui Dr. Ștefan C. Pop pentru a lua deciziuni importante în legătură cu lupta dusă pentru dăvămarea acestui guvern odios și ca primă etapă a acestei lupte organizarea propagandei electorale în vederea alegerilor pentru consiliul județean ce vor avea loc în ziua de 20. Februarie a. c.

Cu toate că a fost anunțată numai o consfătuire a acestui comitet, totuși afluența poporului nostru dela sate în frunte cu o frumoasă pleiadă de intelectuali au umplut casa și curtea venerabilului nostru fruntaș, așa că la insistența fraților noștri, consfătuirea s'a transformat în o adevărată adunare populară dornică de a auzi gornicul luptei decisive din gura fruntașilor săi.

Cel dintâiu ia cuvântul neobositul nostru luptător, D. Dr. Ștefan C. Pop, deputat de Arad, președintele organizației noastre județene, care povestind grandioasa manifestație din Iași, arată rostul luptei duse acum, precum însemătoarea „resistenței active cetățenești”. metodele de executare a acestei rezistențe și fericirea ce s'a dat județului Arad de a avea prilejul ca virtutea sa cetățenească să o poate desfășura în toată splendoarea ei cu ocaziunea acestor alegeri, dovedind din nou, că Aradul, ca în trecut și acum stă în fruntea tuturor mișcărilor generoase și regeneratoare. Anunță, că d. Iuliu Maniu a desemnat mai mulți parlamentari pentru a duce cu poporul împreună această campanie de învingere a partidului nostru în județul Arad. Până acum și-au p.omis participarea fruntașii noștri: deputații: Dr. Aurel Vlad, Dr. Aurel Lazar, Dr. Adrian Popescu. Închise înflăcărata sa vorbire venerabilul nostru președinte dorind izbândă

deplină și muncă lăra preget.

După terminarea ovațiilor, cari nu mai voiau să contenească, ia cuvântul d. avocat Dr. Victor Hotăran, vice-președintele organizației noastre județene, care evoacă trecutul din 1918. când în aceeași casă a D-lui Dr. Ștefan C. Pop s'au zămislit pornirile revoluționare de desrobire a neamului, care a dus la Alba-Iulia. Vorbește de sentimentul de legalitate a poporului nostru, explică rostul rezistenței active cetățenești, care înseamnă a face ca legalitatea să fie respectată de toată lumea, a impune, acest respect în primul rând acelor cari sunt puși ca să o păzească nu să o calce. Vorbitorul termină în însuflețite aplause ale asistenței.

Ia cuvântul încă d. Dr. Iustin Marsieu, vice-președintele organizației noastre județene, care în cuvinte bine sămșite arată personalitatea luminată a D-lui Iuliu Maniu, lupla grea și dârză dusă de D Sa cu atâtea succes, propune iar adunarea primește în nesfârșite urale a moțiune prin care să exprime încrederea și admirația județului Arad, față de înaltă personalitate a D-lui Iuliu Maniu asigurându-l de credință — până la moarte. Aceasta moțiune a și fost comunicată telegrafic supremului nostru șef: d. Iuliu Maniu.

După acesta s'a purces la efectuarea candidărilor pentru alegerile județene, rămânând ca lista să fie depusă acum luni în 6. l. c. când vom publica o și noi, așa cum a fost depusă la Tribunal.

Cu aceasta atât de succesă adunare, la care aproape fiecare comună din județ a fost reprezentată prin 2—4. delelegați, în o atmosferă de însuflețire tă-ă margini a luat sfârșit.

Iași.

Capitala Moldovei, leagănul visurilor naționale, orasul de refugiu și de renaștere românească, din nou a dat semnalul de luptă. Nici nu se putea altfel, istoricul Iași ca de atâtea ori și acum a retransat între zidurile sale forțele vii ale neamului și a sunat tulnicul luptei prevestitoare a victoriei de mult așteptată.

Manifestația națională de acum duminică dela Iași a luat proporții grandioase. 25—30.000 de săteni din Moldova, Basarabia și Bucovina în un delir de entuziasm au încunjurat fruntașii partidului și au cerut dimiterea acestui guvern copleșit de păcate și cocotat în fruntea treburilor țării contra asentimentului unanim al națiunii.

Iar când domnii Iuliu Maniu, Ion Mihalache, Dr. Alex. Vaida-Voivod, Dr. Ștefan C. Pop, Gr. Iunian, V. Madgearu, prof. univ. Costăchescu, prof. Tașcă, Pan Halippa, I. Pelivan, V. Deleu și mulți alții iau cuvântul marea mulțime nu mai contenea cu ovațiile sale. D. Iuliu Maniu la începutul cuvântării sale 20 minute a fost ovaționat, ca un suprem omagiu acestui atât de distins fiu al neamului, pe care Providența ni l'a hărăzit în aceste timpuri mari și grele.

Reîntoarcerea la București a fruntașilor noștri a fost adevărat drum de triumf. Nu mai la București, dar în toate gările lumea staționa și aștepta fruntașii noștri pentru a le arăta grațitudinea și a-i ruga să continue lupta înce-

pută până la învigerarea finală. D. Mihalache, tovarășul vrednic și fără prihană a d. Iuliu Maniu, la Păscani a fost obiectul unor manifestații de proporții extraordinare, demonstrând până la evidență forța și orientarea actualelor curente populare.

O clarificare ce se impune.

Un inimos fruntaș al organizației noastre județene ne-a trimis un articol, prin care pune problema boicotului social față de dușmanii proeminenți ai partidului nostru. Nu publicăm acest articol din motivul, că aceasta este o chestiune ce rămâne a se decide de forurile superioare ale partidului nostru unde am supus acel articol.

Nu am fi publicat acest comunicat, dacă chestiunea în urma unor indiscreții, cari nu ne privesc pe noi, nu ar fi fost dată în vileag, acuzând conducerea ziarului nostru de menajamente pentru o lume oarecare.

Ziarul nostru stă deasupra acestor acuzațiuni, dând dovadă de mult de o intransigentă justificată, existența ei este doar cea mai bună dovadă a tendinței cinste de o regenerare a vieții noastre publice, — dar fiind că chestiunea s'a pus — și dacă unilateral de comandată — noi suntem pentru o clarificare deplină, dreaptă a acetei chestiuni cu atât mai vărtos întru cât aceasta mulți prietini ai noștri politici o și cer.

Când vom avea cuvântul conducerii il vom și vesti.

Balul Reuniunii Femeilor Române.

Tradiționalul bal al Reuniunii Femeilor Române din Arad a avut loc la 29 Ianuarie în sala mare a Hotelului «Crucea Albă». Totdeauna cel mai reușit bal al tuturor sezonurilor, de data asta a fost strălucit. Aranjarea îngrijită, o sală decorată în chip fermecător. Dar mai presus de toate fermecătoare au fost mlădioasele Românce în pitoreștile costume naționale, porturi din toate colțurile țării. Nu simțisem de mult emoția ce mă stăpâni atunci când balul se deschise cu o «grandioasă, horă» pe ritmul muzicii militare. Fărăncuțe de ale lui Grigorescu formau zalele de aur ale lui Grigore una inimile Românești într-o uitare de o clipă a meschinărilor în care trăim. «Ardeleana» și «sârba» n'a lipsit și cele două coloane de perechi, ce îngânau melodiile de cari răsună văile și munții noștri împăduriti, erau ca două șiraguri de mărgăritare ce se contopesc apoi într'unul singur, lung, fără sfârșit.

Afost încântător. Și a fost multă animație și căldură. Bună dispoziție a luat sfârșit atunci când zorii zilei au anunțat o nouă săptămâna de muncă grea și istovitoare.

I se cuvine multă laudă Comitetului de conducere al Reuniunii prezidat de Dna Eugenia Dr. C. Pop.

Balul a fost onorat de prezența P. S. Ciorogariu și P. S. Comșa, episcopii Onă-

zii și Aradului și al generalului Iovanovici. Intre doamne și domnișoare am remarcat pe următoarele:

Dna Eugenia Dr. C. Pop, dna Ispravnic, dna Baron Pop, dna Birtolon, dna Colonel Riscuția, Păunescu, dna Georgescu, dna Dr. Lazar, dna Nasta, dna dr. Robu, dna Colonel Iovanovici, dna Pacurar, dna Colonel Brătoianu, dna Cpt. Stoicescu, dna Petrescu, dna Babescu, dna protopop Cioroianu, dna Jenița Cornea, dna Tuduran, dna Constantinescu, dna Popescu, dna Mosoiu, dna Poruțu, dna Burza, dna Cpt. Pop, dna Cpt. Fortunescu, dna Mazilu, dna dr. Halmagean, dna Burdan, Surovile Cornea, dna Negru, dna Popovici, ds. Lucia Popoviciu, dna dr. Olariu, dna Petrovici, dna Cpt. Mănăilă, dna Cpt. Limburg, dna Crișan, dna Manole, ds. Lucia Ungureanu, ds. Baltă, ds. Alexandrescu, dna Rimbaș, dna dr. Cucu, dna M. Coșma și dna, dna Putici, dna maior Năsturaș, ds. Barbuș, dna Păușești, dna Ionescu, dna Ponta, ds. Aurelia Ponta, ds. I. Pocioianu, dna dr. Pașcuțiu, dna dr. Albu, ds. Aglaia Paguba, dna dr. Ramonțeanu, dna Mosorea, dna Vortan și dna, ds. Ștefănescu, dna Georgiu, ds. Kiss, dna Tatu, dna Medean, ds. Matu (Bistrița), dna locol. Andrei, dna Cpt. Quilter, ds. Mimi Checiulescu și multe altele a căror nume ne scapă.

TEATRU.

— MARTI 7 FEBRUARIE Trupa Leonard va juca marele succes bucureștean: Lampagiul de seara, comedie muzicală în 3 acte de N. Kirilescu, muzica de R. Scully, în rolurile principale cu Dna Marilena Bodescu, N. Leonard, Zizi Marian, M. Maximilian, El. Alexandrescu, N. Kammer, N. Demetriad etc.

— MARTI 11 FEBRUARIE Compania Cărăbuș sub direcția Dlui C. Tanase va juca: Din toată inima, revistă în 2 acte și 11 tablouri de A. Herz, cu personalul artistic Natalia Pavelescu, Tuchi Eremia, Ecaterina Vasiliu, Violeta Ionescu, Lizica Petrescu, Titu Protopopescu, P. Codruț, Dan Demetrescu, Serbănescu, Lorentz, Giovanni, etc. Mare balul din 60 balerine și cu maestrul de balet Roji-Roji și Willy. Orchestra sub conducerea Dlui Bărcănescu.

— MIERCURI 15 FEBRUARIE, Turneul marci tragediane Mariora Voiculescu cu ansamblul Teatrului Național din București, va reprezenta: Invierea, dramă de Tolstoi, în roluri cu Dna Mariora Voiculescu, Chr. Duțulescu, Sonia Cluceru, Michael Nichita, Tanti Elvas, Titina Oprisor, Maria Luca, Coco Tisescu etc. Biletele la Diecezana.

Nr. 28.695—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Anulându-se licitația fixată pe ziua de 17 Martie 1928, se aduce la cunoștință generală, că pentru darea în întreprindere a lucrărilor de pavare cu piștră a străzilor: General Coandă, Capitan Ignat, Ardealului, Răsboieni, Brumărel, Rămus, Fabriciei, D. Raicu, Malul Mureșului, Sezătoarei, Bisericei, Anton Pan, Școalei și Tribunalului Corches în ziua de 20 Aprilie 1928, ora 10 a. m. se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate în biroul Serviciului economic (Etaj, Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Ofertele se vor face pentru fiecare cartier separat, conform stipulațiilor din caetul de sarcini, care se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.

Arad, la 30 Ianuarie 1928.

SERVICIUL ECONOMIC
AL MUNICIPIULUI ARAD.

Nr. 1.676—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală, că pentru confecționarea uniformelor de vară necesare persoanei de serviciu al Primăriei — în ziua de 15 Martie 1928, ora 10 a. m. se va ține licitație publică cu oferte închise în biroul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caetul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.

Arad, la 30. Ianuarie 1928.

Serviciul economic.

Nr. 952—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală, că pentru procurarea unui vagon porumb și un vagon ovăs pentru semănțe, în ziua de 8 Martie 1928 ora 10 a. m. se va ține licitație publică cu oferte închise în biroul Serviciului economic (Primăria, etaj Camera Nr. 101) în conformitate cu Art. 72 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Caetul de sarcini se poate vedea la Serviciul economic în orele de serviciu.

Arad, la 25 Ianuarie 1928.

SERVICIUL ECONOMIC

No. 39—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Primăria comunei Peregul-Mic ține licitație publică a doua-ora cu oferte închise la data de 25 Februarie 1928 oarele 11 a. m. pentru furnizarea alor 66 m3 lemne de foc tari cl. I. necesare primăriei și notarului comunal pe anul 1928.

Licitațiune se va ține în conformitate cu dispozițiunile L. C. P.

Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic.

Peregul-Mic la 17. Ianuarie 1928.

PRIMARIA.

Din calea tristei mele vieți..

Din calea vieții mele triste,
Privesc adesea în 'napoi:
— Am strălătit o cale lungă...
Plină de piedici și noroi.

Pietrișul, ascuțit și aspru.
Mi-a sângerat al tălpii lut,
Și-atâtea piedici mari și grele...
— Abia, abia, că le-am trecut.

Mă întreb acum: de ce în viață,
Nu pot să trec, ușor, ca vântul?
Câte zile mai ține calea?
Depart e oare... mormântul?

Era o zi cu soare...

Era o zi cu soare te ardea
Și revărsa lumină albă, vie.
Iar zarea plină de melancolie,
Albastră în depărtare se perdeau.

Și nu era pe dânsa nici o pată;
— În orizontul lat, ca și o mare,
Albastră și îndepărtata zare,
Se întindea senină și curată.

— Pe pânza ei albastră, nepătată,
Voit-am al meu suflet să-l pectez;
Dar n'am avut ereon, ca să-l schitez
Și nici penel — nici farfă, mănecată.

C. Z.

CINEMEMATOGRAFUL ELISABETA.

Până la 7 Februarie

Litera Șcarlată

Reprezentațiile încep la orele 5, 7 și 9

ROMANIA PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD.

Serviciul veterinar.

Nr. 1183 | 1928.

PUBLICAȚIUNE.

Noi Primarul Municipiului Arad, având în vedere ordinul Ministeriului Agriculturii și Domeniilor Nr. 92493 | 1927, referitor la ținerea târgului de export de vite,

având în vedere că Municipiul Arad este îndreptățit să țină târg de export,

având în vedere că Ministerul a aprobat ținerea acestui târg în zilele de Miercuri.

ORDONAM :

Primul târg pentru export de vite sa ținut în ziua de 25 Ianuarie 1928.

târgul va funcționa în conformitate cu precisițiunile Legei de poliție și sanitară veterinară și este pus sub conducerea medicului veterinar al Municipiului Arad, fiind ajutat de personalul necesar.

Administrația târgului, va înregistra toate animalele aduse spre vânzare în registre speciale plătiindu-se după una vită 5 (cinci) Lei taxă locală, și un procent din valoarea animalului vândut.

La târg se vor admite numai animale cari sunt clinic sănătoase și a căror loc de origine, precum și comunele învecinate sunt de 40 zile indemne de epizotii, cu excepția antraxului, cărbunelui anfizematos, turbare

Pe bilet se va menționa că animalul este destiat al exportului și bun pentru export.

Cumpărarea vânzarea se va face numai în interiorul Oborului.

Vămuirea se va face sau la Obor sau la stația de imbarcare din Arad în ziua vânzării.

Animalele vândute vor fi imbarcate de Administrația târgului cu mărci metalice.

Ori-ce fel de instrucțiuni etc. se vor primi dela Serviciul veterinar al Municipiului.

Aceasta Publicațiune se va înscrie în ziarul «R o m â n u l » și se vor trimite Prefecturile de județ, Arad, Bihor, Timiș-Torontal, Hunedoara și Monitorul Municipiului.

Arad, la 20 Ianuarie 1928.

Primar:

Dr. Angel.

Secretar comunal:

St. Olariu.

Din atacertie „deputatului“ liberal George Pleș.

«Deputatul» liberal George Pleș, alesul andarmilor, având o casă de vândut în comuna sa natală Bârzava, a intervenit la comitetul parochial din acea comună — care în majoritate este compus din rudele sale — de a-i cumpăra casa, cu destinație de casă parochială pentru a doua parohie, erând un «bagatel» de patru sute mii lei pentru ea.

Comitetul parochial cu toate legiturile și rubedenie a găsit prețul prea exorbitant, — după multe târgueli în fine au convenit la prețul de două sute cincizeci mii lei, care sumă asemenea este prea mare.

La insistențele Dlui «deputat» Pleș în contract s'a trecut totuși suma de 100.000 lei, cu aceea explicație din partea D-Sale, că diferența de 150.000 lei va primi-o din fondurile pentru ajutorarea Bisericilor dela prefectura județului Arad, conform asigurării primite dela prefectul I. Georgescu, — al cărui prieten este.

În forma aceasta «deputatul» Pleș vrea să se rebonifice pentru acele 150.000 lei date, când a candidat pentru deputație, generalului Davidoglu, cum însuși a declarat aceasta.

Dar acele fonduri au altă menire decât să servească de surplus de preț pentru o casa dărăpănată. Acele fonduri sunt contribuțiunile greu asudate ale contribuabililor din județ introduse din ordin în bugetele comunale sub titlu de «fonduri filantropice». Ori filantropie vor să facă și pentru D. Pleș, — acum când cu tornura în viața politică îi este amarnic periclitată guvernarea de 12 ani, cu atât a nu termina cariera de alesul generalului Davidoglu cu mâinile goale și fără isprăvuri lucrative.

Alegătorii de pe Valea Mureșului vor și să răspundă dlui «deputat» Pleș și momentan, acum cu alegerile pentru consiliul județean din 20 Februarie a. e., precum și celorlalți «Vulpoi», mai bine chiar ca în alegerile generale din Iulie 1927, când partidul național-țărănesc a primit o majoritate zdrobitoare față de liberali, — chiar în Bârzava au fost bătuți cu rușine, — ne mai vorbind de Roșia, Petriș, Săvârșin, Ilieș, Toc, Vărădia, Stejari, Conop, Lupești, și Mocioni unde «frații» liberali au rămas în minoritate chiar față de — cuziști.

Dă-mă înainte domn «deputat» Pleș.

UN SATEAN DIN VECINI.

Ca în poveste.

El igne, a înțelege și a cuprinde cu mintea încăpăținarea actualului guvern. de a cărmui și pe mai departe nenorocita de țară, care îl urăște cu adâncă indignare pentru penumăratele lui păcate. Știe, că țara îl urăște, știe, că el se svârcolește în neputințele sale, dorul însă, de a-o stăpâni și stoarce toată vloga din ea, fără pic de muștrare și rușine, stă ca un parazit pe trupul ei.

Ajuns la cârmă prin teroare, cârmușește prin un parlament instituit prin mișcările, rodul minții lor nu poate fi, decât numai în asemănare cu firea lor.

Numai în povești se spun și se vorbesc despre lucruri, ca și cele ce le vedem și auzim zilnic despre acțiunea acestui guvern. Urât de toată suflarea din țară și urgisit de străinătate, nu simte nici cea mai mică muștrare de conștiință, pentru răul pe-l aduce asupra acestei țări. Lipsit de cel mai mic simț de cinste și iubire de neam, și leagă de cârmuire, ca căpușa, care sugă toată vloga animalului, pe trupul căruia s'a așezat. Vede și știe, că țara îl urăște. Vede și știe, că prin el se duce țara de răpă, sufletul lui nu se înduioșază la strigătul ei de durere. Nu, pentru că binele țării nu e scopul lor, scopul lor e, a-o sugă, a-o stoarce.

În astfel de împrejurări omul gânditor și iubitor de neam se întreabă: e cu putință, ca neamul nostru să fie atât de neputincios — laș chiar — se suferă la cârmă țării pe acest distrugător de neam? Unde sunt vârtuțile străbunilor noștri, la cari ne provocăm adeseori cu atâta mândrie? Ori aici acum nu înțelege acest neam, în ora 11, că a sosit timpul delăturării acestui guvern de nenorociri? Răbdarea prea îndungată nu întotdeauna e și calea cea mai bună. În acest caz guvernul vine la creștința, ca acest popor e imbecil, cu cari poți tracta după plac și pe care îl consideră incapabil, de a face ceva. În momentul însă, când se va convinge, că acest neam știe să și facă, în 24 ore guvernul va părăsi locul pângărit prin purlarea lui dezastruoasă față de țară și neam.

Lupta e în curs și le dator fiecare fiu cinstit al acestei țări, să fie parte la această luptă, fiind o luptă sfântă și dreaptă. Și guvernul, văzând aceasta luptă hotărâtă, își va da seama de urmări și va părăsi locurile ce nu i se cuvine, ce nu-i compete.

Zilnic i s'a spus, că rămânerea lui și

pe mai departe la cârmă țării, e în adevărat dezastru pentru țară. Nu numai că i s'a spus, dar e convins și el pe deplin, că țara îl urăște și cere scuză înzistată izgonirea lui dela cârmă ei. Încăpăținat însă dela fire, se prinde chiar și de munzo și de iarbă și nu vrea, să se îndepărteze.

Căpușa și-a infipt capul adânc în trupul animalului și nu se îndepărtează, până nu e silită, a-o face aceasta!

I. G.

Convocare.

Domnii membrii ai Societății Meseriașilor și Comercianților „Avram Iancu” din Hălmeagiu, sunt invitați a participa la

a VII-a Adunare generală ordinară,

care se va ținea la 5. Februarie 1928, oarele 2 după masă în localul Societății, la caz că nu să va prezenta majoritate din membri, adunarea generală să va amâna cu 8 (opt) zile, adică până la 12. Februarie, când să va ținea cu câți membri vor fi prezenți, aducându-se hotărâri valide conform Art. IV. pct. 16. din statutele Societății.

Ordinea de zi!

I. Raportul Comitetului și Comisiunii de Cenzori asupra Contului-Bilanț la 31. Dec. 1927. și darea absoluturului pentru descărcarea gestiunii pe anul 1927.

II. Citirea proceselor verbale din anul 1927. precum și aducerea la cunoștința adunării generale membrii primiți în cursul anului

III. Abzicerea întregului comitet și alegerea noului comitet de conducere pe un period de 3 ani, precum și a Comisiunii de Cenzori pe 3 ani.

IV. Propuneri și desbateri în favorul Societății.

Hălmeagiu, la 27. Ianuarie 1928.

Teofil Gh. Sărcea
secretar.

Petru Balta
președinte.

Ridicolul ucide.

Acum câteva zile — era săptămâna trecută — au fost din nou mari chefuri în Arad. Căci a șaptezecea oară «în fine» s'a disolvat consiliul comunal. Nici nu s'a achitat încă contra chefurilor din trecut și bravii antagoniști a actualului consiliu — îi putem număra pe degetele alor două mâini — iar s'au avântat în cheltueli fără «acoperire bugetară». Ziarele minoritare, să le numim ca să le știți: «Aradi Közlöny», «Erdélyi Hírlap», cele două «ujszág» de boulevard pe «date autentice», telegrame, telefoane, «hüguri» și mai Dumnezeu Sfântul știe ce inspirații divine acum a 777 boară cu seriozitatea unor jurnale mondiale au dat ca sigur marele act a disolvării acestui consiliu.

Vorba vine: «Cine-i flămând pita-i gând». Liberalii, contrar tuturor principiilor de drept și a legii administrative, care totuși e lege, au cerut Dlui Vintilă Brătianu disolvarea consiliului comunal din Arad, căci nu se poate concepe, că sub domnia liberală să poată exista un consiliu din care nu fac parte decât vreo 2 liberali. Iar minoritarii speră, că disolvându-se acest consiliu vor putea să reprimească rolul conducător ce au avut sub consiliul prezidat de d. Dr. I. Robu.

Foarte bine, dar dela voință până la puțință este un foarte lung drum. Și că nu te ții de burta, când de 7 luni de zile o presă, care se zice serioasă, la nivel cultural mai înălțat, decât biata presă românească atât de oropsită azi în Ardeal, cu o regularitate matematică din 2 în 2 săptămâni disolvă acest consiliu cu siguranța unui institut meteorologic. Că bieții oportuniști în așteptarea zilelor «mai bune» pentru ei beau pe pielea ursului împartă doar proprietarii de cafenele, cari caută să încaseze «zechul» cât mai sigur, dar când o presă «mondială» cu «moravuri occidentale» din 11 în 14 zile se expune «cu certitudine» unui ridicol de regularitate matematică — vedeți de ce matematica este o știință atât de precisă și regulile ei invincibile — credem, că avem motive serioase de a ne lăsa convinși, că avem în fața noastră nu ziare occidentale maghiare serioase, ci ziare de vrefi occidentale, maghiare sigur. — dar umoristice. Ori dacă este umoristic atunci vrei să râzi, — și râdem, căci materialul este ilariant, și dacă gluma se cam repetă, dar pentru banii săi omul are drept a crede, a se ține în iluzie, că marfa primită și dacă e proastă — e bună.

Și acum vine adevărul: când se fac aceste cancanuri prin cafenele și presa occidentală minoritară arădiană, vine știrea oficială, că Consiliul Superior Administrativ din nou și definitiv a refuzat avizul pentru disolvarea acestui consiliu românesc și curat la mâini, având a continua munca constructivă în favorul acestui municipiu atât de mășter tratat până acum.

Noi la muncă, — ei vor persista în ideosincrasia disolvării, căci au și «opinia publică» cu ei: közlönyurile și hírlapurile din Arad: din 11 în 14 zile consiliul se disolvă în fantazia lor bolnavă.

Ori sunt numai ridicoli, — dar ridicolul — ucide.

Citiți și răspândiți
ziarul „Românul”

INFORMAȚIUNI

— **CUNUNIE.** Sâmbătă la 28 Ianuarie a. c. a avut loc în Catedrala din Arad cununia religioasă a D-șoarei S. Grozda, fiica d. Dr. A. Grozda avocat în Buteni cu d. căpitan R. Ciorogariu din Arad. Sincerile noastre felicitări.

— **IN 7 FEBRUARIE** a. c. va avea loc la Tribunalul Arad prima dezbateri în materia abuzurilor electorale în urma denunțurilor înaintate la Tribunal pentru samavolnicile alegerilor din Iulie trecut. De data aceasta se va judeca denunțul făcut contra volnicosului plutonier de jandarmi Dumitru Niculae din Chișineu-Criș.

— **PRIMARIA** a pus în circulație un nou autobus spre mulțumirea întregii populații din Arad. Acum confirmarea consiliului municipal fiind definitivă, credem că la Ministerul de Interne vor primi aprobare hotărârile consiliului aduse pentru promovarea intereselor orașului Arad, în primul rând aprobarea circulației cu autobuse în număr corespunzător, pentru a se da acestor chestiuni soluție, care să fie spre mulțumirea tuturor.

— **Dr. ȘTEFAN C. POP** deputat de Arad, președintele organizației noastre județene a ținut acum câteva zile la Cernăuți în fața unui auditor select și adunat în număr mare o prea frumoasă și instructivă conferință, vorbind despre Unirea Ardealului cu Patria-Mamă. Publicul din Cernăuți a ovacionat îndelung pe vajnicul nostru luptător național.

— **D. ANGHELESCU**, căpitan de jandarmi, cunoscut în județul nostru, unde a mai fost în funcție, cum scriu ziarele minoritare, a fost transferat din nou la Arad, în aceeași calitate de comandant companiei de jandarmi. Ne place a crede, că d. căpitan va fi paznicul ordinii, respectând pe deplin libertățile cetățenești, mai ales azi când toată lumea este setoasă după legalitate. În viața publică a județului nostru, care este un județ de graniță, credem, că nu va fi nevoie de experiențele triste a unei: «resistențe active cetățenești».

MESERIAS independent, Român, în etate de 27 ani, cu scopul căsătoriei, aș dori cunoștința unei fete sau văduve fără copii în etate de 25 ani cu zestre corespunzătoare. Răspund numai la adresa completă. Discreție. Scrisorile la Adm. Ziarului «Românul» pe adr. «Avânt de primăvară».

— **D. Dr. T. CRISAN**, fost prefect liberal în Someș a fost judecat de Tribunalul din Deș la 1 an închisoare corecțională pentru sustragerea banilor publici.

— **BLASCO IBANEZ**, marele scriitor spaniol, dușmanul neîmpăcat a dictaturii generalului Primo de Rivera din Spania, izgonit pentru aceasta din țara sa mult iubită, a murit în Paris, unde la petrecut în exil.

— **D. TITULESCU** ministrul nostru de externe a avut importante intreveneri la Roma cu d. Mussolini, dictatorul Italiei. D-lui Titulescu i s'a făcut o frumoasă primire oficială, fiind primit în audiență și de Regele Italiei.

— **SOCIETATEA ORTODOXA NAȚIONALĂ A FEMEILOR ROMÂNE, FILIALA ARAD** aduce mulțumirile tuturor acelor cari i-au dat mână de ajutor pentru realizarea scopurilor sale nobile. Deosebi mulțumește Consiliului municipiului Arad pentru subvenția de 200.000 lei și prefecturei județului pentru subvenția de 150.000 lei.

— **CONTRA RECHIZIȚIEI DE LOCUINȚE.** Primit la redacție o adresă din Sibiu, prin care se arată, că organizațiile proprietarilor și chiriașilor din Sibiu au întreprins o acțiune pentru încetarea rechizițiilor de locuințe la care au aderat uniunile respective din teritoriile alipite. Acțiunea a început-o deputatul Brandtsch prin o interpelare la Camera și continuă asidu prin întruniri etc. Din partea noastră ne asociem la această mișcare menită a curma un focar de abuzuri.

Văpsirea șalinelor, Abalizarea paltoanelor de plus. Curățirea paltoanelor de Blană la

HOSZPODAR

ARAD, Strada Strolescu zo. 13.
Totacolo se primește și ucenici.

APOLLO

Dela 5 Februarie

Orient express

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

URANIA

Dela 4—6 Februarie

Sălbătecuțu

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

Iosif Muzzay

ARAD vis-a-vis cu teatrul

Lista de prețuri de toamnă și iarnă

Haine pentru școlari	— — —	1600
Haine bărbătești lână curată	— — —	1750—
Haine bărbătești culori de modă	— — —	2450—
Haine vânete și negre la. calit.	— — —	2750—
Pardisii de toamnă	— — —	1950—
Ulster doublo la. calit.	— — —	2450—
Palton negru de iarnă cu guler de lână	— — —	2650—
Raglan Fregoli	— — —	2200—
Pardisii de gumă	— — —	850—
Palton de piele la. calit. în toate culorile	— — —	4600—

! Croitorie după măsură!
! Mare magazin de postăvarie !

Mobile cu plata'n rate, pelângă prețul plățirii în numerar se găses în Magazinul GARAI, Piața Avram I. I.

„VICTOIRA”

Institut de Credit și Economii Societate pe Acții.
Fondată la anul 1887.

Sediul Central: Arad, Bul. Reg. Ferdinand I, No. 1—3. Telefon: 177 și 763. Adr. teleg. „Victoria”
Secția de devize: — Telefon: 330 și 520.

Sucursale: Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, Radna, Rovine (Pecica) și Buteni - **Exposituri:** Săvârșin și Grăniceri (Otlaca)

Capital societar și fonduri proprii Lei 50,000.000

Resurse Lei 500,000.000.

Execută totfelul de operațiuni bancare.

Primește depuneri spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute străine, pe libele și în cont-curent, pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și corespondenți în toate centrele mari ale lumii.

Bancă autorizată pentru operațiuni de devize.

Intreprindere proprie „NORA” fabrică de măști și perii în Arad.